

专题

浙里风起昆仑巅 之江情润柴达木

浙江援青“十四五”成果丰硕 “十五五”谋划再谱新篇

“浙”五年，浙江援青共安排资金12.98亿元，实施援建项目131个；

“浙”五年，浙江援青干部人才牵线达成赴青投资协议64项，协议金额273亿元；

“浙”五年，浙商浙企在青签约投资超490亿元，“青货入浙”累计销售额逾13亿元……

巍巍昆仑见证深情，浩浩钱塘润泽戈壁。“十四五”期间，浙江省委、省政府坚决扛起对口援青重大政治责任，以“海西所需、浙江所能、各方所长”为基石，一批批援青干部人才接续奋斗，全面贯彻新时代党的治藏方略，聚焦民族“三交”、产业赋能、民生改善等领域精准帮扶，用心书写的援青答卷，获中央西藏工作协调小组办公室考核调研组和国家发改委有关司局充分肯定。

1月5日，海西州委经济工作会议发布亮眼“成绩单”：在浙江援青助力下，当地2025年12项主要经济指标中9项位居全省前列，地区生产总值增速列全国藏族自治州第二，规上工业稳步增长，固定资产投资为青海全省唯一正增长，全年经济总量历史性接近900亿元，“挑大梁、作贡献、强支撑”作用凸显。站在新的历史交汇点，浙江援青立足海西需求，科学谋划“十五五”蓝图，续写协作共赢新篇章。



茶卡天空壹号景区

■ 吴婷婷

发展无限“浙”里来

在青海省海西州格尔木市的广袤戈壁上，一望无际的镜面如蓝色海洋铺展至天际，折射出清洁能源的璀璨光芒。2025年10月，浙青产业协作再添硕果——浙江可胜技术格尔木350MW塔式光热发电项目开工建设，这是目前全球单机规模、镜场反射面积、储能规模、年设计发电量均居首位的塔式光热发电项目。项目建成后，预计每年可产生清洁电量约9.6亿千瓦时，为青海打造国家清洁能源产业高地积累全产业链经验。

自对口支援启动以来，浙江援青始终将产业协作作为重中之重，紧扣青海产业“四地”建设部署，推动浙江产业创新、资本、技术优势与青海资源禀赋、市场潜力深度融合，吸引浙商浙企加速落地。截至目前，浙商浙企在青海注册企业达5700余家，实际投资3600余亿元，成为现代化青海建设的重要力量。

2025年以来，青海省委、省政府主要领导先后多次会见知名浙商代表。龙羊峡规模化三文鱼养殖基地将冷凉水体转化为“蓝色粮仓”，青海湖畔新华三“图灵小镇”勾勒数字经济与高原生态交融的智慧图景，亚洲硅业红狮集团注入绿色低碳动能，茶卡天空壹号实现生态与经济效益双赢，“五三六九”牦牛肉、“同仁堂”黑枸杞等品牌让高原珍馐走向全国，这些都是“浙江资源”与“青海禀赋”深度融合的生动实践。

浙江省援青指挥部始终把浙商浙企视为援青工作的重要支撑。第六批浙江援青团队进入青海半年来，指挥部主要负责人先后2次带队走访青海省浙江商会，召开在青浙商座谈会，精准对接海西州产业发展需求，向浙商发出邀约，鼓励大家把握青海发展机遇，在柴达木热土再创辉煌。

“对口支援是党中央着眼区域协调发展、民族团结、共同富裕作出的重大战略决策。广大浙商扎根高原、投资奉献，已成为浙江援青最倚重的力量、最宝贵的资源、最闪亮的名片。”指挥部主要负责人的评价，既是对过往成绩的肯定，更是对未来合作的期许。如今，浙商浙企正以创新活力与实干精神，与当地共谱



海西州援青教师首批名师名校长工作室授牌

高质量发展新篇章。

产业协作走深走实，消费帮扶精准落地。2025年11月，青海绿色有机农畜产品推介暨“青海家宴”品鉴活动在2025浙江农业博览会现场举行，这桌宴席既展现高原生态馈赠与农牧产业成果，更彰显浙青对口支援情谊。活动现场，15个浙青产业合作项目签约，涵盖科研合作、精深加工、冷链物流、品牌营销等领域，总金额达2.56亿元。

这是“青海家宴”首次与援青省份联合推介，标志着浙江援青突破“点对点”地域限制，站位于青海经济发展全局推动地方品牌走向全国，为东西部协作拓展新路径，获青海省委、省政府主要领导点赞。

民生润心“浙”温度

2025年9月，海西州人民医院内，一位患者家属紧紧握着第六批浙江援青医疗领队、海西州人民医院院长张超的手表达谢意。这位患者身患多种疾病，在高原缺氧环境下手术风险极高，张超带领团队反复研讨方案，成功从死神手中夺回患者生命。同年10月，“浙青同心护膝行动”在天峻县人民医院落地，浙江省象山县第一人民医院专家团队跨越山海，为当地多名膝关节疾病患者免费实施人工膝关节置换手术，17名患者先后顺利康复。

这些都是浙江“组团式”医疗援青的缩影。自2016年该模式落地以来，东海

之滨的医疗力量在海西深深扎根，累计填补当地60余项技术空白，9项技术领跑青海。在浙江医疗支援下，海西州人民医院医疗服务整体跃升：急诊科创建为国家级临床重点专科，儿科、重症医学科入选国家卫健委高海拔医疗服务能力建设项目，骨科、外科等5个科室获评省级临床重点专科；五大危急重症救治中心规范运行，卒中中心通过省级三级认证，胸痛中心正争创国家标准版，2025年在全国三级公立医院绩效考核中获评B级，达到“三甲”医院评审标准。

“最漂亮的建筑是学校，最幸福的孩子在校园。”这一承诺在海西州成为现实。第五批浙江援青教师、海西州高级中学校长带着浙江新高考改革经验，将先进办学理念“嫁接”到高原校园，其同为教师的妻子也主动赴青海支教。在他们的助力下，该校2025年高考本科上线343人，实现北京大学录取“零”突破，连续两年位居青海14所对口支援高中榜首。

2025年11月，海西州援青教师首批名师名校长工作室授牌仪式在海西州高级中学举行，深化了浙青教育对口支

援。“十四五”以来，浙江援青依托“组团式”帮扶机制，推动“输血式”支援向“造血式”协作转变，实施一大批受益面广、群众获得感强的民生项目，让山海深情在高原落地生根。

石榴花开“浙”情深

文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。浙江援青始终以铸牢中华民族共同体意识为主线，开展系列文化交流活动，架起浙青心灵沟通的桥梁。

2024年10月，“浙青同心·共享奥运”奥运健儿海西行活动成功举办，全网浏览量达1.5亿人次，覆盖两地青少年和各族群众20万人次，将“四个与共”的中华民族共同体理念深深印刻在群众心中。2025年9月1日，浙江省援青指挥部会同浙江省教育厅、浙江广电集团等单位，在浙青中小学同步开展“感恩奋进新征程、同心共筑中国梦”主题“开学第一课”，两地4300多所学校、近3万个班级、100万余名师生共同参与，反响热烈。

9月10日，德令哈市第七届海子诗歌季在杭州启幕，通过诗歌颁奖、双城汇演、艺术展览等形式，完成横跨2500公里的诗意图对话。11月9日至18日，“浙青共绘同心圆·山海和鸣新篇章”文化走亲活动走进浙江5座

城市，以文艺演出为桥梁、文旅与农畜产品推介

为窗口、电商助农为纽带，推动两地从“单向帮扶”向“互嵌发展”跨越。5场活动吸引2.38万人次现场参与，媒体总传播量逾360万人次，促成11份总额570余万元的合作协议，累计订单金额超3200万元。

慈善力量让浙青情谊更添暖意。2021年果洛州玛多县发生7.4级地震后，指挥部第一时间联系浙江爱心企业，为震区复课学生筹集价值500余万元的2万套御寒衣物；2022年海西遭遇疫情，浙江省政府拨出专款1000万元，指挥部协调浙江各界捐赠防疫款物1400万元；2023年“12·18”积石山地震发生后，组织援青医生赴灾区巡诊义诊，动员浙江后方捐赠现金6270万元、救灾物资价值5500万元；2024年都兰县发生洪涝灾害后，指挥部捐赠救灾资金50万元。

2025年9月1日，“千里浙青情，慈

善暖海西”爱心捐赠活动在德令哈市举行，14家浙江爱心慈善机构和单位现场捐赠款物701.72万元，定向帮扶当地困难群体。据不完全统计，“十四五”期间，浙江援青累计为海西募集公益慈善款物超1.5亿元，生动诠释了两地手牵手、心连心的深厚情谊。

“十四五”期间，浙江援青干部人才始终聚焦铸牢中华民族共同体意识主线，既推动标志性项目落地，又扎实开展“小而美”民生项目，为海西同步基本实现社会主义现代化贡献浙江力量。

共赴下一个山海之约

“十五五”的宏伟画卷正徐徐展开。2025年7月进入青海以来，第六批浙江援青全体干部人才认真落实中央和浙青两省对口支援部署，对标国家考核要求和“十五五”目标任务，围绕省委提出的“三个突出”重要要求，梳理形成“168”工作思路，即牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线，注重“六个结合”，实施八大提升行动，为新一轮援青工作绘好蓝图。

在“十四五”圆满收官基础上，浙江援青坚持系统谋划与精准发力相结合，深度对接海西发展规划，融入浙江经验与创新模式，聚焦民族“三交”、产业支援、文化教育、干部人才交流、民生改善五大领域，谋划“十五五”援青项目71个、标志性工程20项。资金安排上，一方面向财政薄弱地区倾斜，补齐民生短板；另一方面放大海西教育、医疗和产业“四地”建设优势，重点支持教育质量提升、海西州人民医院创“三甲”，以及“神奇柴达木”农牧产业影响力提升和增收带动作用强化。

展望未来，浙江援青将深入贯彻党中央关于对口支援的重要理论和对浙江、青海工作的重要指示批示精神，发挥桥梁纽带作用，统筹对接青海特色优势与浙江后方力量，深化医疗、教育“组团式”支援长效机制，注重“传帮带”，打造“带不走”的骨干人才队伍。同时探索对口支援新路径，建立央地、政企、区域协同机制，推广浙江“两山”转化、数字文旅等经验，打造可复制、可推广的协作样本。

潮涌钱塘，情系瀚海。过去五年，浙江援青用实干在海西大地镌刻下深深印记；未来五年，援青干部人才将继续弘扬“六干”作风，知责于心、担责于身、履责于行，与海西各族人民携手并肩，助力当地高质量发展和长治久安，共绘中国式现代化海西新篇章，让浙青友谊之花在青藏高原绚丽绽放！

本版图片由浙江省援青指挥部提供